

种下石榴树 开出“三朵花”

地区工会举行劳动模范座谈会

“我们这儿叫石榴村，村子的发展进步也离不开石榴，乡亲们日子就像石榴花一样红红火火。”在新疆策勒县策勒乡石榴村，果树吐翠，绿染田园。石榴村党支部书记、村委会主任麦提热伊木·买买提明对记者说，石榴树开出了“团结花”“增收花”“生态花”，为乡村振兴注入了“红色动能”。

石榴树、石榴画、石榴雕塑、石榴花瓶……在石榴村，石榴元素随处可见。村里的铸牢中华民族共同体意识主题教育馆以石榴为标识，墙上写着“我们

要像石榴籽一样紧紧抱在一起”，格外醒目；一组新旧照片将石榴村、策勒乡、策勒县的发展变化，浓缩于方寸之间。

“铸牢中华民族共同体意识主题教育馆是加强学习、促进团结、留住乡愁、提振信心、收获力量的精神家园。”麦提热伊木·买买提明说，“推进乡村振兴，离不开精神支撑，‘富脑袋’与‘富口袋’一样都不能少。有好的精神面貌、团结一心的意识，才能把美好蓝图变为现实。”

得益于日照长、积温高、温差大等有利条件，策勒县种植的石榴个大汁多，被

誉为“赛玛瑞”。为充分发挥石榴种植优势，石榴村不断拓展销售渠道，在收获季开展直播带货，最多一天直播销售额近4万元。

“石榴成了抢手货，不愁卖。”村民买买提明·斯拉吉一家经营4亩地，种石榴和玉米，加上自己务工收入，去年全家收入达到12万元。“最近几年，游客越来越多，将石榴榨成汁到景区销售，收入会翻番。”买买提明·斯拉吉告诉记者。

着眼于延伸石榴产业链，石榴村引进了策勒县和滇红酒业有限公司，生产石

榴酒等产品。同时，石榴村积极发展石榴生态旅游，吸引游客欣赏石榴花，体验采石榴、榨石榴、打造集生产、加工、销售、体验为一体的石榴生产基地。

策勒县地处塔克拉玛干沙漠边缘，曾饱受风沙之苦。全县各族干部群众长年接续治沙，种植防风固沙作物及兼具经济价值与生态价值的石榴、红枣、核桃等林果。种石榴不仅促进增收，还在改善生态环境方面发挥了积极作用。

经济日报记者 乔文汇 据经济日报

地区融媒讯（记者 努尔古再丽 宋俞霖）近日，地区工会组织举行2025年新获评全国和自治区劳动模范、先进工作者座谈会。新获评全国和自治区劳动模范、先进工作者，以及历届地区劳动模范和先进工作者共同交流经验，展望未来发展。

座谈会上，传达学习习近平总书记在全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神，为劳动者奋进新征程、建功新时代指明了方向，引发强烈共鸣。

新获评的劳动模范和先进工作者分享了他们在各自岗位上拼搏奉献、创新创造的感人故事。他们中，有扎根基层、默默奉献的一线工人，有勇于创新、攻克技术难题的科研人员，有服务群众、守

护一方平安的基层干部，还有在乡村振兴中带领群众致富的带头人。他们用实际行动诠释了劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的价值追求。

历届劳动模范和先进工作者也纷纷发言，结合自身经历，为新获评的劳动模范和先进工作者送上寄语，鼓励他们珍惜荣誉、再接再厉，继续发挥模范带头作用，在各自领域取得更大成就。大家表示，将以习近平总书记重要讲话精神为指引，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，立足岗位、建功立业，为推动和田经济社会高质量发展贡献力量。

通过交流分享，进一步激发了广大劳动者的责任感和使命感，在全地区营造了尊重劳动、崇尚劳动、学习先进、争当先进的浓厚氛围。

“京和妇女一家亲”红色教育交流活动在湖南第一师范学院启动

地区融媒湖南讯（特派记者 古丽阿亚提）5月8日，由北京援疆和田指挥部与地区妇联联合主办的2025年“京和妇女一家亲——和田地区女性红色教育交流活动”在湖南省立第一师范学校旧址正式启动。地区各县市的60名优秀妇女代表开启为期7天的红色精神汲取之旅。

开班仪式在雄壮的国歌声中拉开帷幕。地区妇联主席古丽夏提·阿西木介绍，本次活动是北京对口援疆工作的重要实践，彰显了党中央对边疆妇女事业的深切关怀。她鼓励学员以此次活动为契机，深刻感悟红色精神内核，将革命先辈的奋斗精神转化为建设

家乡的实际行动，在新时代展现巾帼担当。

培训首日，学员聆听了《学习领袖风范 不忘初心使命》《向毛泽东学人格魅力》等专题课程。湖南第一师范学院的专家通过翔实史料和生动讲述，深刻阐释了革命领袖的崇高品格和家国情怀。

在后续行程中，学员将走进雷锋生平事迹陈列馆、长沙党史陈列馆、中共湘区委员会旧址等红色教育基地。

记者了解到，交流活动将通过专题讲座、现场教学、座谈交流等形式，让学员深入了解党的光辉历史，传承红色基因。

仁心仁术 守护百姓健康

北京援疆医生肖玲

援疆工作进行时

“大家做好准备！”“手术开始！”

日前，在地区妇幼保健院产房，随着麻醉、消毒等工作逐一结束，孕产保健部主治医师巩雅萍和她的团队开始了一台二次剖宫产手术。

术中发现产妇腹膜、大网膜、子宫前壁致密粘连，分离中稍有不慎便会伤及膀胱、肠管。面对这种情况，主刀医生巩雅萍和往常一样，手握手术刀，既快又稳，熟练操作，不到5分钟，孩子顺利分娩，母子平安。

“这是今年我主刀的第23场手术，我要特别感谢我的师父肖玲。没有她，复杂

的手术我是没有办法完成的。”刚走下手术台，巩雅萍告诉记者。

巩雅萍口中的师父，就是2024年5月来到和田参加援疆工作，担任地区妇幼保健院孕产保健部副主任、产科主任的北京援疆医生肖玲。当年5月，巩雅萍通过“师带徒”与肖玲结成帮带对子，成为肖玲的徒弟。

“刚认识师父的时候，我只能做一些常规的、简单的剖宫产手术。”巩雅萍回忆道。

巩雅萍跟着肖玲从接诊、产检、收住入院、手术规范操作等开始学起，所有的流程均按照首都标准执行。一个月后，掌握了所有流程的规范操作后，巩雅萍便开始跟随师父学习复杂剖宫产手术操作。

经过半年的理论学习、特殊病例分析和手术教学，今年一月，在肖玲的指导下，

巩雅萍作为主刀医生实施了人生中第一台子宫不全破裂剖宫产手术。如果术中操作不当，极易损伤产妇子宫周围脏器。

“当时有点慌，师父说不用害怕，你就按照平时的常规操作来，有我给你兜底，相信自己！”说到这里，巩雅萍满眼感动。

在肖玲的鼓励下，巩雅萍重拾信心，并成功完成手术。自此，巩雅萍作为主刀医生经常出现在手术台上，像多胎、多次剖宫产史、重度子痫前期、妊娠合并子宫肌瘤、宫口开全中转剖宫产等手术，对于巩雅萍来说已不在话下。“跟着师父，我还学会了胎吸手术助产技术。”巩雅萍如数珍宝，分享着近一年来的收获，“今后，我也要把学到的技术分享给其他同事，让我们的产科团队越来越强。”

“能够为和田妇幼留下一支带不走的

医疗队，是我们最大的使命，也是我最自豪的事。”谈及这一年的医疗援疆工作，肖玲无比自豪。

据了解，在地区妇幼保健院，除了巩雅萍，还有10名医护人员与援疆医生组成了师徒。经过近一年的“传帮带”，如今他们都在各自岗位上挑起重担，为和田妇幼健康事业贡献力量。

近年来，在北京援疆医生的帮带下，地区妇幼保健院不仅培养了一批优秀的医疗人才，而且手麻科、产房、病房等在2023年6月实现了从无到有的跨越，门诊量直线上升，其中，2024年门诊量达26771人次，同比上升38.87%；分娩婴儿数量大幅增加，仅去年5月至今分娩婴儿789名，实施剖宫产手术233台，手术助产10例。

“北京援疆医生为医院培养了很多优秀医护人员，医院医疗水平大幅提升。在北京援疆医生的帮助下，我们医院已经完成了从单一保健到‘临床+保健’的转型。”地区妇幼保健院孕产保健部主任红切木·阿力甫说。

地区融媒记者 李江江 姜亚文 阿卜杜合力力

「国补」撬动手机销量劲增

地区融媒讯（记者 许晓龙）今年“五一”假期，和田市消费市场迎来新一轮增长热潮，以手机为代表的电子产品成为市场亮点。国家“购新补贴”政策（以下简称“国补”）与本地促消费活动深度融合，推动金鹰国际商圈、安泰广场商圈等街区手机销售门店客流激增，销售额同比大幅增长。

在金鹰国际商圈，华为、小米、京东等品牌门店顾客络绎不绝。市民王女士在京东门店选购手机时表示：“国补政策直接立减500元，叠加门店活动，这款OPPO手机比电商平台还便宜，太划算了！”据门店负责人透露，“五一”期间，华为、小米等中高端机型销量较以往有所提高，部分型号甚至出现断货。

安泰广场商圈依旧热闹非凡，人来人往。各大手机品牌门店纷纷亮出杀手锏。部分门店更是推出了“国补+店补”的双重优惠活动，吸引了许多消费者的目光。

一位荣耀门店店员介绍：“刚刚过去的‘五一’假期，我们店里的手机销量同比增长不少，很多顾客都是冲着优惠来的。”

正在店内挑选手机的市民刘敏满脸笑意，仔细端详着手中的一款荣耀手机。“五一”假期，我就想着带家人一起来挑挑手机。这一进来，琳琅满目的机型真是让我们挑花了眼，每一款都各有特色，功能都很强大。我试用了不少机型，最后选到了心仪的手机，而且还享受了国补。这价格比平时实惠多了，感觉这趟来值了。”



市民在金鹰国际商圈华为门店挑选手机。地区融媒记者 许晓龙摄

“赏玉购宝不虛此行”

和田玉备受游客青睐



游客在和田玉都购物中心选购商品。地区融媒记者 许晓龙摄

地区融媒讯（记者 许晓龙）这个“五一”假期，和田玉都城旅游热度持续攀升，作为集文化、品质与服务于一体的高端和田玉购物平台，和田玉都购物中心游客络绎不绝。

和田玉都购物中心里汇聚了精选雕琢、抛光完成的优质和田玉作品，聚焦高端成品陈列，涵盖了玉雕摆件、把玩件、收藏级艺术品等全品类。每一件作品都独具匠心，有的雕件线条流畅，将玉料的温润质感展现得淋漓尽致；有的造型独特，仿佛蕴含着无尽的故事。

在这里所有商品均严格遵循“一料一证”原则，配备国家法定检测机构认证的独立证书，从原料开采到成品制作全程溯源，由资深匠人采用传统手工技艺与现代设计结合，精心打造兼具文化底蕴与艺

术美感的玉器。游客不仅能欣赏到美玉，还能感受到传统工艺与现代设计的完美融合。

来自山东的游客李展山兴奋地向记者表示：“今天我买了玉石配饰，这里的玉器太精美了，品质也有保障，感觉不虚此行。”

除了玉石成品区，购物中心还设有和田文创区、和田玫瑰专区文创区、和田艾德莱斯绸专区等展示区，全方位展示和田的多元文化。在和田文创区，各种以和田玉为主题的创意产品琳琅满目，精美的玉雕书签、可爱的玉雕挂件等让人爱不释手。这些文创产品将和田玉文化与现代生活相结合，既有实用价值，又充满了文化韵味。和田玫瑰专区文创区弥漫着浓郁的花香，玫瑰精油、玫瑰花茶等产品散发着自然的芬芳，吸引了不少游客驻足选购。和田艾德莱斯绸专区则以

色彩斑斓、精美的绸缎展示着和田独特的风情，游客纷纷挑选心仪的绸缎，留作纪念或馈赠亲友。

和田玉都购物中心负责人朱家辉说：“我们严格把控商品质量，所有商品均坚持源头直供，明码标价，并配备国家法定检测机构出具的独立证书，确保每一件和田玉产品均为正品且品质优良。我们也希望通过打造文创产品展区，实现玉石与文创相结合，更好地宣传和推广和田玉文化以及和田的地域特色，让更多游客了解和喜爱和田玉。”

“五一”期间，和田玉都购物中心凭借丰富的商品种类、严格的质量把控和独特的文化氛围，吸引了众多游客前来参观购物。这里不仅是一个购物场所，更是一个传播和田玉文化、展示和田多元魅力的窗口，为游客的“五一”之旅增添了别样的精彩。

智慧启航 创新争锋 第十一届全国青科赛新疆赛区和和田赛点完赛

地区融媒讯（记者 古哈尔尼沙 实习生 柴旭东）5月8日，第十一届全国青年科普创新实验暨作品大赛新疆赛区和和田赛点）比赛如火如荼举行。全地区19所学校的235支参赛队、470名学生围绕“智慧·安全·环保”主题展开竞技。

在地区第二中学比赛现场，参赛学生正专注调试自行设计的“未来太空车”。这些利用指定材料制作的装置需在赛道上完成行驶和攀爬任务。“我们反复测试、优化动力系统和结构设计，最终提升了爬坡性能。”地区第一中学选手艾科拜尔·买买提江说。“我们参加月障太空车赛项，通过团队协作解决车轮松动问题，发挥还算不错，期待赛出佳绩。”地区第二中学学生杨柏缤说。

和田县拉依喀乡中学八年级学生比利克孜·白克日和帕提古丽·阿卜力提普带来的参赛作品“未来太空车”经历了多次改进，性能显著提升。“我们测试了7种

齿轮组合才找到最佳方案。”帕提古丽说，“失败教会我们如何用数据优化设计。”她们的太空车最终成功攀爬30度斜坡。

“比赛不仅锻炼学生的动手能力和团队协作意识，更培养了他们解决问题的科学思维，令人欣慰。”地区第一中学校科技辅导员图尔迪买买提·吾甫尔说。

地区科协青少年科技教育活动中心主任海日古丽·艾尔肯表示，本次大赛通过实践性竞赛项目，有效提升了青少年的创新意识 and 动手能力。“我们观察到，参赛学生在解决实际问题时展现出较强的逻辑分析和团队协作能力。”地区科协将持续完善青少年科技教育体系，通过开展科技创新竞赛、科普讲座等活动，为不同年龄段学生搭建实践平台，助力科学素养提升。

全国青年科普创新实验暨作品大赛，由中国科学技术协会主办，新疆赛区比赛由自治区科学技术协会、自治区教育厅承办，和田设分赛场。

和田县

“南蟹北养”实现本土育苗

地区融媒讯（通讯员 韩丽 阿曼古丽）5月8日，在和田县英艾日克乡托勒干吉村养殖基地内，工人们正小心翼翼地将2000余万只来自江苏的大眼幼体蟹引入培育池。

据新疆昆仑优品生态农业发展有限公司技术人员介绍，大眼幼体蟹需要经过长达9个月精心培育，才能成长为适合分塘的扣蟹。到明年2月，这批“本土培育”的扣蟹预计产量达20吨，届时它们将正式“落户”沙漠水塘，标志着该基地从此告别依赖疆外空运蟹苗的历史，实现从“引种”到“育种”的关键跨越。

“以前从疆外运输蟹苗成本高，有损耗，现在我们自建育苗体系，不仅能稳定供应，还能让螃蟹‘本土化’适应沙漠水质。”基地负责人刘伟指着波光粼粼的培育池介绍，“这2000万只幼体蟹，明年成长为扣蟹作为蟹苗，预计能为公司节省60%以上的种苗成本。”

也为当地群众带来了实实在在的益处。英艾日克乡村民古丽艾特·努尔瓦克和丈夫自去年首批螃蟹丰收时加入基地工作，如今夫妻俩每月能有7000元的收入，在家门口实现了“就业增收梦”。古丽艾特说：“以前外出打工，总是放心不下家里的老人和孩子。现在好了，既能学到养殖技术，又能照顾家庭，日子过得安稳又踏实。”

2024年9月，和田县的沙漠螃蟹养殖基地收获了18吨肥美的螃蟹，迎来了首批大丰收，也让人们对沙漠中的水产养殖有了全新的认识。今年3月，新疆昆仑优品生态农业发展有限公司投放了7吨蟹苗。随着养殖体系的不断完善和成熟，预计年产量将达到70吨，展现了从“试验田”到“丰收田”的强大转化能力。

从“向沙漠要效益”到“为乡亲谋幸福”，“南蟹北养”的实践不仅成功破解了沙漠水产养殖的技术难题，更探索出一条生态经济与民生改善双赢的新路径。

地区公安机关开通“绿色通道”为中考高考考生办理居民身份证

地区融媒讯（记者 张勇 实习生 柴旭东）记者从地区公安局了解到，5月7日起，全地区公安机关为中考高考考生开通“绿色通道”办理居民身份证，避免考生因身份证过期、丢失等问题影响考试，同时为广大考生提供优先受理、加急制证、延时服务等便民举措。

记者了解到，即日起全地区考生及家长可前往辖区就近公安派出所或行政政务大厅办理相关业务，也可登录“新疆公安微警务”微信小程序线上办理

（首次申领居民身份证除外），同时，全地区公安派出所户籍窗口均设有异地身份证受理点，非本地户籍考生可在地区任一身份证受理点提交申请，并办理相关业务。

公安机关在此提醒广大考生及家长，首次申领居民身份证，办证时需携带户口簿原件及复印件；未成年人办证由监护人（携带身份证或户口簿）陪同办理。到期、损坏换领居民身份证（需交回原证件）及丢失补领居民身份证的考生，需持户口簿、“新疆公安微警

务”居民身份证电子证照或户口簿电子证照等有效证件之一前往辖区公安派出所办理。

需要注意的是，首次申领居民身份证免费；换领居民身份证需缴纳工本费20元；补领居民身份证需缴纳工本费40元；临时居民身份证缴纳工本费10元，凭居民身份证领取凭证前往受理点领取。考生在办理居民身份证时可选择邮政快递送达服务，证件制作完成后直接邮寄至考生家中或监护人单位。居民身份证办理需要15个工作日，临时身份证

可在公安派出所现场办理，立等可取，高效便捷。考生在办理居民身份证时，拍照需穿着深色圆领上衣或深色衬衫；不戴帽子、不化浓妆、不戴首饰、头发不得遮挡眉毛、眼睛和耳朵。

附：和田地区各县市咨询及预约电话
皮山县公安局 18999651081；
和田县阿警管 18016948628；
和田市张警管 17799050090；
墨玉县刘警管 13369030155；
洛浦县王警管 13667589861；
策勒县陈警管 18197739898；
于田县饶警管 17799030611；
民丰县刘警管 13899473011；
和田地区监督电话：张警官 15001456799、18197871946。